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ARZTLICHER NOTDIENST

Seit 27. Mai 2015 lautet die bundesweit einheitliche
Rufnummer fir den arztlichen Bereitschaftsdienst

116117

Bei Notfallen, zum Beispiel Ohnmacht, Herzinfarkt, aku-
ten Blutungen oder Vergiftungen, alarmieren Sie bitte
sofort den Rettungsdienst unter der

Notrufnummer 112.

APOTHEKENNOTDIENST

Nacht- und Sonntagsdienst der Apotheken
Freitag, 11.10.2019:

Apotheke am Waltersbiihl Tel.: 07522 -9 76 60
Am Waltersbiihl 20, 88239 Wangen im Allgau
Samstag, 12.10.2019:

Engel-Apotheke Wangen Tel.: 07522 -91 23 92
Gegenbaurstr. 21, 88239 Wangen im Allgau
Sonntag, 13.10.2019:

*Engel-Apotheke Wangen Tel.: 07522 - 91 23 92
Gegenbaurstr. 21, 88239 Wangen im Allgau

*So. 11:00 bis So. 12:00 Uhr, 18:30 bis So. 19:30 Uhr
Montag, 14.10.2019:

Stadt-Apotheke Isny Tel.: 07562 - 85 24
Espantorstr. 1, 88316 Isny im Allgau

Dienstag, 15.10.2019:

St. Martins-Apotheke am Saumarkt Tel.: 07522 - 24 60
Bindstr. 49, 88239 Wangen im Allgau

Mittwoch, 16.10.2019:

*Kloster-Apotheke Isny Tel.: 07562 - 97 55 60
Wassertorstr. 5, 88316 Isny im Allgau

*Mi. 18:00 bis Mi. 19:00 Uhr

Donnerstag, 17.10.2019:

Wassertor-Apotheke Isny Tel.: 07562 -9 75 80
Wassertorstr. 51, 88316 Isny im Allgdu

Freitag, 18.10.2019:

Rochus Apotheke Wangen Tel.: 07522-2 1379
Herrenstr. 22, 88239 Wangen im Allgau

Von 8:30 Uhr bis 8:30 Uhr am néichsten Tag

Herausgeber: Stadt Wangen im Allgau
Telefon (075 22) 74-240/-241, Telefax (075 22) 74-199

Verantwortlich fiir den Textteil:
Herr Spang (Sport- und Kulturamt Stadt Wangen)

Ortsverwaltung Niederwangen
Telefon (07522) 25 01, Telefax (075 22) 67 33

Herstellung und Vertrieb:

Druck + Verlag Wagner GmbH & Co. KG
Max-Planck-Str. 14, 70806 Kornwestheim

Telefon (071 54) 82 22-0, Telefax (0 71 54) 82 22-10

Verantwortlich fiir den Anzeigenteil: Ralf Berti
Anzeigenberatung: Telefon (071 54) 82 22-0
Telefax (0 71 54) 82 22-15, E-Mail: anzeigen@duv-wagner.de

Erscheint wochentlich freitags.

Bezugsgebiihr jahrlich 26,50 Euro.

Vorgezogener
Redaktionsschluss

Sehr geehrte Autoren,

aufgrund des Feiertages Allerheiligen wird
folgender Redaktionsschluss vorgezogen:

31.10.2019
25.10.2019, 11.00 Uhr

Veréffentlichung
Redaktionsschluss

Wir bitten um Beachtung
Der Verlag

VAN

BEKANNTMACHUNGEN
DER ORTSCHAFT

Taborstadel renoviert

/ ; ¥ i) RN
In den vergangenen Wochen wurde durch die Zimmerei Klaus
Dirrenberger unter Mithilfe der Pachterfamilie Josef Hasel und
dem Bauhof der Taborstadel saniert. Somit ist die weitere
Bewirtschaftung bzw. Beweidung des Tabors gesichert und der
schone Blick auf den Tabor bleibt Niederwangen erhalten.
Vielen Dank an alle Beteiligten der Sanierung.
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Einladung zur Ortschaftsratsitzung

Am Mittwoch, 16. Oktober 2019 findet um 20.00 Uhr eine

offentliche Ortschaftsratsitzung im Mehrzweckraum, 2. OG des

Rathauses Niederwangen statt.

Die Tagesordnung lautet:

1. Biirgerfragestunde

2.Vorhabenbezogener Bebauungsplan ,Schulstrae-Ost”
mit ortlichen Bauvorschriften: Aufstellungsbeschluss und
Beschluss tiber die Durchfiihrung der frithzeitigen Offent-
lichkeits- und Behordenbeteiligung

3. Fortschreibung des Regionalplanes Bodensee-Oberschwa-
ben: Stellungnahme im Beteiligungsverfahren

4. Baugesuche

5.Verschiedenes, Anfragen

Zur Sitzung wird herzlich eingeladen.

Roland Hasel, Ortsvorsteher

Ruhebankle in der Schulstrale

Der Bauhof der Stadt Wangen hat in der Schulstra3e ein Ruhe-
bankle gesetzt. Vielen Dank hierzu an den Bauhof

Dienstjubildaum
Y Am 01. Oktober konnte
Frau Margit Gaus ihr
20-jahriges Dienstjubi-
ldum auf der Ortsverwal-
tung Niederwangen
feiern.
Wir danken Frau Margit
Gaus fur ihre langjahrige
Arbeit und Treue und fir
ihr Engagement auf dem
Rathaus in Niederwan-
gen und gratulieren sehr
herzlich!

Roland Hasel
Ortsvorsteher

KINDERGARTEN ST. FRANZISKUS

*  Am Samstag, 19. Oktober 2019  »

MADELSABEND

FLOHMARKT VON FRAUEN FUR FRAUEN

* Von 19:00 bis 21:00 Uhr

in der Turnhalle Niederwangen

- Verkauft werden kann alles , rund um die Frau®,
Kleidung, Accessoires, Schuhe, Schmuck.
handgemachte Unikate, Krimskrams. ....
- Einlass fir Verkiiuferinnen ist ab 18:00 Uhr

w K K
Gemiitliches Beisammensein in der Schulaula
mit Prosecco, Punsch und Fingerfood.

* K K

Bewirtung und Organisation durch den Kindergarten St. Franziskus/ Niederwangen

Unser Gewinn spenden wir dem
Kindergarten St. Franziskus in Niederwangen

VEREINSNACHRICHTEN

SG NIEDERWANGEN

Herbstlauf Niederwangen

Am Sonntag, 13.0ktober veranstaltet die SG Niederwangen
bereits zum 43, Mal wieder ihren traditionellen Herbstlauf. Die-
ser verspricht auch in diesem Jahr ein lduferisches Highlight in
der oberschwabischen Laufszene zu werden. Viele der Triathle-
ten niitzen den Lauf hier als einen Saisonabschluss und fiir die
Laufer und insbesondere die Skilanglaufer gilt er als Vorberei-
tung fur die kommende Cross- bzw. Langlaufsaison. Durch die
erneut aktive Teilnahme des LT Bodenseehof mit insgesamt 67
gemeldeten Laufer Giberwiegend aus Amerika und Kanada sieht
die SGN einer erneut hochinteressanten Veranstaltung entge-
gen. Fiir die Bambinis wurde die Strecke auf einen Minimara-
thon von 420 m ohne Zeitwertung verkurzt. Fur Einsteiger und
echte Hobbyldufer wird in diesem Jahr der 5 km Lauf separat
gestartet. Die vielen freiwilligen Helfer der SGN erwarten ca.
400 Teilnehmer und ebenso viele Zuschauer.Von 13.30 - 14.20
Uhr erfolgen die Starts der Schilerldufen. Bei den Schiilerldu-
fen geht es so richtig rund im Dorf mit dem Start auf dem Dorf-
platz. Um 14.45 Uhr wird der Lauf Giber die 5 km und dann um
15.00 Uhr Gber die Viertelmarathondistanz 10,55 km gestartet..
Bis zum 11.10.2019 sind Online - Voranmeldungen lber die
neugestaltete Homepage der SG Niederwangen, www.sg-nie-
derwangen.de mdglich. Danach sind auch bis zum jeweiligen
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unmittelbaren Wettkampf noch Nachmeldungen auch vor Ort
moglich.

Alle weiteren Infos zur Klasseneinteilung, Streckenldnge sowie
der Zeitplanung ebenfalls unter www.sg-niederwangen.de.
Wir freuen uns auf die Teilnehmer aus nah und fern und heif3en
alle herzlich willkommen.

Auch die Kleinsten werden wieder ihren Spal8 haben

@5

Heimatverein Niederwangen besuchte Isnyer Altstadt
Erlebnis-Einkehr in Bio-Alpkdserei Maierhofen-Stockach
Trotz herbstlichem Regenwetter fuhren 30 Mitglieder des Hei-
matvereins Niederwangen mit Fahrgemeinschaften nach Isny
zu einer Stadtfiihrung,Isny erzahlt Geschichte”.

Vom letzten historischen Gartenhaus vor der Stadtmauer ging
es Uber den Uberdachten Wehrgang bis zum Speicherturm und
weiter zum Espantor. Die Bedeutung Espan:,von der Dreifeld-
erwirtschaft ausgenommenes Land, allgemeines Weideland”
In der Espantorstral3e 21 steht das Giber 500 Jahre alte ehema-
lige Evangelische Pfarrhaus.

Interessante Besuche im alten Rathaus, am Schmalzbrunnen,
im Wassertor, der katholischen Kirche St. Georg und Jakobus
mit der dahinter liegenden Marienkapelle mit der Gruft, dem
ehemaligen Chorgestiihl der Monche und den dariiber han-
genden Bildern der 48 Abte des Isnyer Benediktinerklosters.
Bei stromendem Dauerregen wurde auf den Besuch des an
diesem Tage abgehaltenen,Schmalzmarktes verzichtet. Zligig
ging es zurlick zum Parkplatz am Festplatz Rain und weiter zum
Wanderparkplatz in Maierhofen-Stockach. Nach kurzer Wan-
derung wurde plnktlich die ,Bio-Alpkaserei Bergwiese” mit
der gemitlichen Almhiitte ,Butterblume” erreicht. Bei bester

HEIMATVEREIN NIEDERWANGEN

Verkdstigung mit regionalen Produkten erklarte die Sennerin
Gundi Sontheimer spannend und interessant den Aufbau und
die Bewirtschaftung des Familien gefiihrten Bio-Betriebes, der
wdhrend des Alp-Sommers die taglich notwendige Milch von
,Leihktihen” bezieht.

Mit reichlich Kdse im Gepack war der Heimatverein wie geplant
punktgenau um 19:00 Uhr in Niederwangen zurick.

Stadtfiihrung in Isny vor dem (ber 500 Jahre alten ehemaligen
Evangelischen Pfarrhaus

Der ,jiingste Nachwuchs” des Heimatvereins war in Isny eben-
falls dabei.

Im ehemaligen ,Loch” (Geféngnis) im Isnyer Wassertor ein Fresko
der Kreuzigungsgruppe inmitten von Wand- Malereien und Krit-
zeleien.
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AUS DEN ORTSCHAFTEN

Musikkapelle Deuchelried

Groove-Night mit drei Live-Bands und DJ in Deuchelried
Der Herbst kiindigt sich an und damit auch die Zeit fiir ,Groove-
Night in der Deuchelrieder Turnhalle. Zum 11. Mal ladt die
Musikkapelle und der Férderverein fir musikalische Jugend-
arbeit Deuchelried am Samstag, 19. Oktober dazu ein. Musik,
Tanz und Spal fiir Junge und Junggebliebene ab 16 Jahre.
Beginn ist um 19 Uhr. Einlass ab 16 Jahre mit Party-Pass (Aus-
weiskontrolle).

Dorfladen Schomburg e.G.

Unsere neue Homepage ist online!

Wir freuen uns sehr, lhnen unseren neuen Webauftritt unter
www.unserladen.info vorstellen zu kdnnen.

Unser Internetauftritt im neuen Design ist nun Gbersichtlicher
gegliedert und bietet allen Interessierten, Kunden und Part-
nern umfangreiche Informationen zu Angeboten, kulturellen
Veranstaltungen, Service-Leistungen und zur Entstehung der
Dorfladen Schomburg e.G..

Wir wiinschen lhnen nun viel Spal3 beim Entdecken unserer
Homepage. www.unserladen.info

Spielzeugbasar

Kindergarten und Schulférderverein GS Schomburg veran-
stalten den

15. Spielzeugbasar Primisweiler

Wo: In der Turnhalle Primisweiler Wann: Samstag 09.11.2019
Uhrzeit: 13.00 Uhr- 15.00 Uhr Angeboten werden:

Spielzeug aller Art wie z.B. LEGO, Playmobil, Barbie, Puzzle,
Spiele, Blicher, CD, DVD, alles rund um die Puppen, Fahrzeuge
wie Fahrrader, Roller, Bobby Car, etc.

Wintersportartikel wie Ski, Schlitten, Schlittschuhe, etc.
Kaffee und Kuchen werden zur Starkung gereicht!!

Gerne auch zur Mitnahme

Annahme der Ware am Samstag um 9.30. Uhr- 11.00 Uhr in
stabilen Kérben. Es werden nur gut erhaltene und vollstandige
Spielsachen angenommen. Ausgenommen sind Plischtiere
Annahmegebiihr: 2,50 € + 10% des Verkaufserloses

Die Einnahmen kommen dem Kindergarten und Schulférder-
verein zu Gute

Riickgabe und Abrechnung: am Samstag von 17.00. Uhr
-17.30 Uhr Nummernvergabe und weitere Infos unter der
Telefonnummer: 07528/9279172

Motto Menschen

Musikalische Lesung im Schwarzenbacher Dorfgemein-
schaftsraum

Die diesjdihrige Schwarzenbacher Kulturveranstaltung
im Herbst verbindet Literatur mit Musik. Am Sonntag,
27. Oktober, veranstaltet der Schwarzenbacher LitfaBBkult
eine musikalische Lesung mit Theresa Gaul8 und Maximi-
lian Forster. Die musikalische Lesung ist ein Debiit der bei-
den gebiirtigen Wangener. Sie stellen die Veranstaltung im
Folgenden selbst vor:

Liebe Neuravensburgerinnen und Neuravensburger,

wir machen eine musikalische Lesung und méchten Sie gerne dazu
einladen, wenn Sie Zeit und Lust haben.

Unsere musikalische Lesung steht unter dem Motto ,Menschen”:
Menschen, deren Geschichten wir erzédhlen wollen, weil sie uns
bewegen - positiv wie negativ. Das sind Geschichten (iber Men-
schen, denen wir im echten Leben oder fiktiv begegnet sind und

Menschen, denen wir im Spiegel begegnen (wollen). Wir erzdh-
len die Geschichten mit selbst geschriebenen Texten, mit Klavier
und Gesang.

Welche Geschichten erwarten Sie? Da gibt es beispielsweise den
angehenden Englischlehrer aus Teheran, der keinen Job findet und
sowieso viel lieber Philosophie studiert hdtte. Oder den Geistlichen
aus der iranischen Wiistenstadt Yazd — von vielen kritisch bedugt
— der vom Beten als Gemeinschaftserlebnis schwdrmt. Aber auch
den erdachten Tdter im Holocaust, der Menschen ermordete aber
kein Psychopath war. Die Verbindung aus Text und Musik - so glau-
ben wir - Idisst ein Einfiihlen in die vorgestellten Menschen noch
besser zu als ein Text oder ein Lied allein.

Wir haben die Veranstaltung zuncichst einmalig geplant. Sie fin-
det - bewirtet vom ,,Schwarzenbacher LitfaBkult” und bei freiem
Eintritt — am Sonntag, den 27. Oktober um 17.30 Uhr im Dorfge-
meinschaftsraum in Schwarzenbach statt. Einlass ist ab 16.30 Uhr.
Damit wir jedem angemeldeten Gast einen Platz anbieten kénnen,
flihren wir eine Gdsteliste. Geben Sie uns gerne Bescheid, wenn wir
flir Sie Pléitze reservieren dlirfen. Bitte sehen Sie die Reservierung
auf der Gdsteliste als verbindlich an.

Wir wiirden uns sehr freuen, unsere musikalische Lesung gemein-
sam mit lhnen erleben zu diirfen.

Herzliche GriiB3e und vielleicht bis bald

Theresa & Maximilian

Wann? Sonntag, 27. Oktober, um 17.30 Uhr (Einlass ist um
16.30 Uhr)

Wo? Dorfgemeinschaftsraum Schwarzenbach

Vorverkauf? Reservieren Sie gerne kostenlos einen Platz
auf der Gasteliste bei Theresa GauB3 (theresa.gauss@web.de;
004915775461097)

Herbstkonzert

Wir laden herzlich ein zum Herbstkonzert

am Samstag, 19. Oktober 2019 um 19:00 Uhr
in der Kirche in Roggenzell

mit dem Chor akusstik

unter der Leitung von Beate Knill

Musikkapelle Haslach

Peter Schad und seine Oberschwibischen Dorfmusikanten
zu Gast in Haslach

Am 19.10.2019 prasentiert Ihnen die Musikkapelle Haslach
Peter Schad und seine Oberschwabischen Dorfmusikanten in
der Turn- & Festhalle bei uns in Haslach.

Bekannt aus Funk und Fernsehen, mit Gastspielen in Deutsch-
land, Osterreich, Schweiz, Frankreich, Belgien,... verspricht Peter
Schad als Griinder und musikalischer Leiter einen Abend zum
Zuhoren und Geniel3en. Spiren Sie den Spal3 der Musiker an der
Musik und horen Sie den virtuos vorgetragenen Solostiicken zu.
Der Vorverkauf erfolgt entweder iiber www.musikkapel-
le-haslach.de oder per Telefon jeweils Mittwoch und Sonn-
tag, von 18:00 Uhr bis 20:00 Uhr unter 07528-921759.
AuBerdem konnen Sie Karten in den Dorfladen Haslach
und Primisweiler, bei der Volksbank in Amtzell sowie in der
Fliesengalerie in KiBlegg erwerben.

Wir freuen uns schon jetzt auf einen unterhaltsamen Abend.
Ihre Musikkapelle Haslach

Weinfest in Haslach

Am Freitag, den 18. Oktober veranstaltet die Musikkapelle
Haslach traditionell ihr Weinfest in der Turn- und Festhalle in
Haslach. Ab 19 Uhr laden wir Sie bei freiem Eintritt zu einem
stimmungsvollen Abend mit dem Musikverein Griinkraut ein.
Zur spateren Stunde lassen wir dann den Abend mit unserem
DJ schwungvoll ausklingen.
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Wie jedes Jahr haben wir wieder Weine aus Rhein-Hessen direkt
vom Erzeuger aus Guntersblum sowie eine groe Auswahl an
leckeren Speisen. Wir freuen uns auf Ihr Kommen!

Ihre Musikkapelle Haslach

Gefliigel- u. Kaninchenziichter-Verein
Wangen e.V.

Kleintierschau in der alten Sporthalle Wangen

Am Sa. 02. November 2019 von 9.00 bis 17.00 Uhr und am
So. 03. November von 9.00 bis 16.00 Uhr

Es ladt ein der Geflligel- u. Kaninchenziichter-Verein Wangen e.V.

AOK-Radler feiern Saison-Abschluss

Die Gesundheitsradler des AOK-Radtreffs der Dienstag- und
Freitaggruppe feiern am Samstag, 19. Oktober, ab 15:00 Uhr
bei einer Siegerehrung mit Kaffee und Kuchen den Saison-Ab-
schluss. Erstmals trifft sich die Gruppe in der Gaststatte ,Zum
Brennerwirt” in Neuravensburg, Engetsweiler 2. Radtrefflei-
ter Peter Beck wird die Auswertung der diesjahrigen Ausfahr-
ten vornehmen. In die Wertung kommen alle Teilnehmer, die
bei mindest flinf Ausfahrten teilgenommen haben. Dabei wird
auch die abgelaufene Saison nochmals beleuchtet.
Beiinsgesamt 36 Ausfahrten (Dienstag + Freitag) wurden 19.958
Kilometer zurlickgelegt. Alle Teilnehmer an den diesjahrigen
Ausfahrten sind eingeladen und willkommen.

Schwabischer Albverein

Ortsgruppe Wangen im Allgdiu

Donnerstagswanderung des SAV am 17.10.19

Wir treffen uns um 13.30 Uhr am P 14 zu Fahrgemeinschaften.
Unsere Wanderung startet in Apflau in Richtung Nitzenweiler,
von dort Giber Oberwolfertsweiler am Heiligen Hof vorbei nach
Giel3enbriicke zur Einkehr.

AnschlieBend machen wir uns auf den kurzen Riickweg nach
Apflau. Die Wanderung ist unschwer, ca. 8 km etwa 2 Stunden
Gehzeit. Gaste sind willkommen.

Info bei I. Mennel 07528 7236

Vollmondwanderung des SAV am 13.10.2019

Der Schwabische Albverein Wangen ladt am Sonntag, 13.10.19
zu einer Vollmondwanderung ein. Wir treffen uns um 19:00 Uhr
am Parkplatz P14 bei der Radbox und wandern ca. 1,5 Std. bei
Mondschein. Am Ende der Wanderung ist eine Einkehr vorge-
sehen. Gaste sind wie immer herzlich willkommen.

Auskunft zur Wanderung erteilt Jutta Schadler, Tel. 07522/8223

Konzert des Oratorienchores Wangen im Allgau
mit Werken der Romantik und der Moderne

Sonntag, 20.10.2019, 17:00 Uhr, Festsaal der Waldorfschule,
Wangeni. A

Werke von Bernhard Krol, Johannes Brahms, Eric Whitacre und
Ola Gjeilo

Posaunenquartett Ars Bucinarum, Margarete Busch und
Norbert Schuh, Klavier

Leitung: Friedrich-Wilhelm Méller

Karten: im Vorverkauf: 16 €; an der Abendkasse: 18 € (bis 25
Jahre die Halfte)

Vorverkauf: Musikhaus Forg Wangen : 07522 21987 (im VVK 2 €
Erm. mit der Schwabische Zeitung Abo-Karte),

Isny Marketing (Tourist Information 07562 975630) oder unter:
www.reservix.de

,Vom Werden und Vergehen” erzahlt der Oratorienchor Wan-
gen in seinem kommenden Konzertam 20.10.2019 um 17.00 Uhr
im Festsaal der Waldorfschule Wangen.

Vortragsankiindigung:

Europa und das postsowjetische traumatische
Selbstverstidndnis Putins

Beim G7-Gipfel im August im franzdsischen Seebad Biarritz hat
sich Emmanuel Macron unverhohlen als der eigentliche Chef
Europasinszeniert. Der Prasident erinnerte sich der historischen
Rolle Frankreichs und hat dessen Macht der Vermittlung souve-
ran ausgespielt. Mit der Einladung des russischen Prasidenten
Putin in seine Sommerresidenz hat Macron diesen aufgewertet.
Dagegen scheinen die Beziehungen zwischen Deutschland und
Russland immer frostiger zu werden. Statt guter Kooperation
pragen Auseinandersetzungen um die Ukraine oder die Gaslei-
tung Nord-Stream 11, die Politik in Syrien oder die Kiindigung
des INF-Vertrags die Beziehungen. Die alten Fronten des kal-
ten Krieges scheinen wieder aufzubrechen.

So ist es nicht verwunderlich, dass Putin, der eine multipolare
Ordnung anstrebt, sich zunehmend vom Westen abwendet. Er
sucht nach neuen Verblindeten, um mit ihnen ein Gegenge-
wicht zur westlichen Dominanz zu bilden.

Dennoch bleibt die russische Féderation mit ihren 143 Millio-
nen Einwohnern geostrategisch ein unverriickbarer Teil Euro-
pas, den gerade Deutschland und Frankreich, aber auch Polen
im Rahmen des Weimarer Dreiecks mehr in die Sicherheitsar-
chitektur der EU einbinden miissen. Dazu hat Macron einen
Schritt getan...

Wohin steuert Russland? Soll in Politik, Gesellschaft und Part-
nerschaftsarbeit weiterhin nach Wegen gesucht werden, die zu
einem guten Miteinander flihren?

Antworten auf diese Fragen versucht Fredo Endres, ehemaliger
Bilrgermeister von Kisslegg, in seinem Vortrag zu geben, der
am Freitag, dem 11. Oktober, um 19.30 Uhr im Weberzunfthaus
stattfinden wird. Der Partnerschaftsverein Wangen als Veran-
stalter 1adt herzlich dazu ein. Der Eintritt ist frei.

Kleinkunst in der Higeschmiede

Am Samstag, 12. Oktober ist Lisa Catena mit dem Kabarett,Der
Panda-Code” um 20.00 Uhr in der Hage-Schmiede.

Lisa Catena hat von den besten gelernt: Als halbe Schweizerin
weil3 sie, wie man an Geld kommt ohne dass es jemand erfahrt
—und als halbe Italienerin, wie man allen erzahlt man ware bet-
telarm obwohl man in der gréBten Villa am Platz lebt. Wider-
spriichlich sagen Sie? Normal sagt Lisa Catena. In einer immer
komplexeren Welt hdangt irgendwie alles mit allem zusammen.
Aber dass ausgerechnet der Panda eine signifikante Rolle dabei
spielen kdnnte, diesen Wirrwarr zu entzerren, das ist wirklich
eine brandneue Erkenntnis, die Sie schockieren wird.

Karten gibt es im Vorverkauf im Gasteamt, Bindstra3e 10,
Tel. 0 75 22 / 74-211, Reservierungen macht Maria Neumann,
Email: maria.neumann49@t-online.de, Tel.0 7522 /29 131 oder
Gber www.reservix.de oder die Abendkasse im Weberzunft-
haus-Café, Zunfthausgasse 9/1, ist ab 18 Uhr ge6ffnet und unter
der Telefonnummer 07522 / 913627 erreichbar.

Stadtischen Galerie In der Badstube

Ausstellung ,,Rund um den ersten Schultag” in der Stadti-
schen Galerie In der Badstube, Lange Gasse 9 in Wangen
im Allgau

Rund um den ersten Schultag

Sammlung Hans-Glinter Lowe

14. Juli - 20. Oktober 2019

»Schule anno dazumal” fiir Kinder

Am Sonntag, 13. Oktober, von 14.30 bis 16 Uhr ladt die Stad-
tische Galerie In der Badstube, Lange Gasse 9, in Wangen zu
einem weiteren Erlebnisnachmittag mit Rudi Ottl, Museums-
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flhrer im Schulmuseum Friedrichshafen, ein. Er kommt in die
Ausstellung ,Rund um den ersten Schultag”, wo die jungen
Besucherinnen und Besucher ein Klassenzimmer wie zu Uro-
mas Zeiten erwartet. An Holztischen mit Tintenfass, Schiefer-
tafel und Griffel und auf klappbaren Holzsitzen aus der Zeit um
1930 erleben die Kinder im Alter von 8 bis 12 Jahren eine histo-
rische Schulstunde, wie sie friiher gang und gebe war. Zudem
nimmt Rudi Ottl seine Besucher anschlieBend mit auf einen Ent-
deckerrundgang durch die Ausstellung, bei der die ,Zuckertu-
ten” passend zum Schulanfang der Blickfang sind.

Info: Der Eintritt ist fur Kinder bis 12 Jahren frei. Eine Anmel-
dung ist bei der Volkshochschule Wangen unter vhs@wangen.
de moglich und erwiinscht.

Stadtische Galerie In der Badstube

Lange Gasse 9

Geschaiftsstelle im Kulturamt, Zunfthausgasse 4
Biirozeiten: Mo - Do von 14 - 18 Uhr

D-88239 Wangen im Allgau

Fon 0049 (0)7522/74 247, Fax 0049 (0)7522/74 243

Email babette.caesar@wangen.de

Internet www.galerie-wangen.de

»Schulportrat Gemeinschaftsschule Wangen”
am Montag, 14. Oktober, um 19 Uhr

Rund um den ersten Schultag

Sammlung Hans-Glinter Lowe

14. Juli - 20. Oktober 2019

So geht Schule heute!

Die Gemeinschaftsschule Wangen ladt in Kooperation mit
der Stadtischen Galerie In der Badstube und im Rahmen der
Ausstellung ,Rund um den ersten Schultag” am Montag, 14.
Oktober, um 19 Uhr alle Interessierten zu einem ,Schulportrat
Gemeinschaftsschule Wangen” ein. Die Gesellschaft ist im radi-
kalen Umbruch. Die Welt, in der sich unsere Kinder bewegen, ist
nicht mehr anndhernd vergleichbar mit der Welt, die die heuti-
gen Erwachsenen, politischen Entscheidungstrager, Eltern und
Lehrer vorgefunden haben. Viele Schulen brechen auf, um neue
Wege fiir das Lernen im 21. Jahrhundert zu finden.

Die Gemeinschaftsschule Wangen stellt in einem Schulportrat
ihr neues Lernkonzept, die neuen Lernrdume und die veran-
derte Lehrerrolle vor. Schulleiter Jirgen Lindner wird in einem
Vortrag seine Schule vorstellen und im Anschluss die neuen Ler-
nateliers, Inputrdume und Lerninseln im Anschluss prasentieren.
Der Eintritt ist frei. Veranstaltungsort ist die Gemeinschafts-
schule Wangen, Johannes-Jung-Stralle 18 in Wangen. Mit
Anmeldung bei derVolkshochschule Wangen unter vhs@wan-
gen und telefonisch unter 07522/74242.

Autorenlesung mit Leo Hiemer:

»Gabi (1937-1943)

Geboren im Allgdu - Ermordet in Auschwitz”
Fr.15.11.2019 - 20 Uhr -

in der Stadtbiicherei Wangen, 88239 Wangen im Allgau
Infos: www.kultrast.de

VVK: Blicherei im Kornhaus, 88239 Wangen im Allgau
Tel.: 07522-74120 und info@buecherei-wangen.de

Jazz-Point Wangen

Offene Biihne und Jam Session

am Do, 10.10.2019, 19:30h, Schwarzer Hasen, Wangen Beu-
telsau

Der Jazz-Point Wangen ladt Musiker aller Stilrichtungen (Rock,
Folk, Jazz, etc.) und Zuhorer zur monatlichen Offenen Biihne
und Session ein.

Besonders eingeladen sind Schiiler und Musiker, die erste Biihn-
enerfahrungen sammeln méchten und natdirlich alle Musiker,
die im weiteren Verlauf des Abends spontan in die Session ein-
steigen.

Wie immer sind Gesangsanlage, Klavier und Schlagzeug spiel-
bereit, andere Instrumente sollten mitgebracht werden.
Special Guest sind dieses Mal drei Musiker, die sich vor genau
einem Jahr auf der Session im ,Schwarzen Hasen” kennenge-
lernt haben: Matt Kubin (git, voc), Maximilian Koller (drums, voc)
und Wolfram Hogerle (bass git, voc) als,MaMaWho" (vgl. Bild).
Man darf sich auf rockig-bluesige Song-Interpretationen mit
Pentatonik-Soli aus tiefster Seele, expressivem Gesang, rhyth-
mischer Finesse und unbandiger Spielfreude freuen.
Riickfragen unter session@jazzpoint-wangen.de. Do. 10.10.2019,
19:30h. Der Eintritt ist frei.

Jugendmusikschule

Wiirttembergisches Allgau

Kammermusikforum der Jugendmusikschule

Zum Kammermusikforum am Dienstag, den 15. Oktober 2019
um 19:00 Uhr ladt die Jugendmusikschule Wiirttembergisches
Allgéu herzlich in den Saal des Weberzunfthauses nach Wan-
gen ein.

Die Zuhorer dirfen sich auf ein interessantes und abwechs-
lungsreiches Programm, welches von Schilerinnen und Schi-
lern der Jugendmusikschule gestaltet wird, freuen.

Der Eintritt zum Kammermusikforum ist frei.

CDU-Ortsverband Wangen

Der CDU-Ortsverband Wangen ladt alle Interessierten und
Gaste ein zum traditionellen WEISSWURSTESSEN am Sonntag,
13. Oktober 2019 um 11:30 Uhr in den Zunftwinkel in Wangen
(Weberzunfthaus).

Es stellt sich der neue Wangener CDU-Fraktionsvorsitzende
Mathias Bernhard vor. Ebenso besteht die Moglichkeit zum
Gesprach mit dem Bundetagsabgeordneten MdB Axel Miller.
Der ehemalige Ortsheimatpfleger Johannes Steinhauser wird
eine kunsthistorische Filhrung zum éltesten Haus Wangens
(dem Weberzunfthaus) mit Besichtigung des Zunftsaals durch-
fuhren, in dem seltene Wandmalereien aus der Renaissance zu
sehen sind.

Freuen Sie sich auf ein gemiitliches Beisammensein bei Weil3-
bier und WeiBwiirsten sowie mit Kaffee und Kuchen! Musika-
lisch umrahmt wird die Veranstaltung mit dem Wangemer DUO
Rudi & Bruno.

OVW und Omnibus Sohler

bestehen Schulbus-Check

Fir Omnibus Sohler und die Omnibusverkehr Wangen (OVW)
war es selbstverstandlich, sich am landesweiten Schulbus-Check
zu beteiligen.

Schlief3lich steht die Sicherheit und Zuverlassigkeit im Schler-
verkehr ganz oben bei den privaten Busunternehmen, die den
Linien- und Schulerverkehr im Verkehrsverbund bodo tiber-
nehmen.

Mit an Bord war Manne Luche, Minister fiir Soziales und Inte-
gration in Baden-Wirttemberg. Er erfuhr, wie sich eine Voll-
bremsung anfihlt und wie der Einklemmschutz sowie die
Notentriegelung funktionieren.,Sie sorgen dafiir, dass der land-
liche Raum attraktiv bleibt und sich nicht abhangen lasst’, sagte
Lucha in seinem GruB3wort zu den Busunternehmern im Regi-
onalverkehr Bodensee-Oberschwaben (RBO).
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ALLGEMEINE

BEKANNTMACHUNGEN

Landratsamt Ravensburg

Stefan Obermeier ist neuer Leiter des Vermessungs- und
Flurneuordnungsamtes

Zum 16. September 2019 hat Stefan Obermeier die Leitung
des Vermessungs- und Flurneuordnungsamtes beim Landrat-
samt Ravensburg tibernommen. In dieser Funktion verantwor-
tet er auch die Gemeinsame Dienststelle Flurneuordnung der
Landkreise Ravensburg, Bodenseekreis und Sigmaringen. Der
52-Jéhrige tritt damit die Nachfolge von Erwin Gut an, der Ende
Mai in den Ruhestand versetzt wurde.

Biirgerbeteiligung NextGenERBA
Bewerbungsphase fiir Jugendangebote in der NextGe-
nERBA startet

Die Birgerbeteiligung NextGenERBA wird immer konkreter:
Jetzt geht es in die Ausarbeitung und Einreichung von Projek-
ten, die insbesondere fiir junge Menschen in der ERBA inter-
essant sein konnten.

Das bedeutet: Jetzt sind junge Ideen gefragt und ihre klaren Pro-
jektskizzen. Wer also allein, als Verein oder als Gruppe eine Idee
hat und sie im Pfértnergebaude oder auf der Festwiese in der
ERBA umsetzen will, kann sich jetzt mit seiner Idee bewerben.
Ab Dienstag, 15. Oktober 2019, wird im Internet unter www.
nextgenerba.de das Formular fiir die Projektskizzen freigeschal-
tet sein. Dieses Formular muss von den Bewerbern ausgefiillt
werden. Fir die Projekte gelten sogenannte Mindestkriterien.
Dazu gehoren die Forderung der Jugendkultur ebenso wie die
Antwort auf die Frage, ob sich Jugendliche durch diese Idee
besonders entfalten kdnnen. Gepriift wird auch die Gemein-
natzigkeit des Projekts, also ob es zum Beispiel Kunst, Kultur,
Bildung, Erziehung, Sport, traditionelles Brauchtum, Umwelt-
schutz oder birgerschaftliches Engagement fordert. Wichtig
ist fiir die Jury auch zu wissen, ob es sich um ein verbindliches
Projekt handelt, das Uber ldngere Zeit durch einen zuverlas-
sigen Ansprechpartner organisiert und vertreten wird. Und
schlieBlich muss die fiir das Projekt genutzte Ausriistung kom-
plett abgebaut werden kénnen, sodass die Raume und Flachen
auch anderen zur Verfiigung stehen kdnnen und nicht dauer-
haft besetzt werden.

Neben diesen Mindestkriterien vergibt die Jury eine ganze
Reihe weiterer Bewertungspunkte, zu denen unter anderem
der innovative Charakter des Projekts, die Impulswirkung fiir
das ERBA-Quartier und die Nachhaltigkeit, mit der es umge-
setzt werden soll, gehoren. Auch die Frage, ob jemand schon
Erfahrung in dem aufgezeigten Bereich hat, spielt eine Rolle.
Und sicher wird mitbewertet, ob ein Projekt mit anderen koope-
rieren kann - zum Beispiel, wenn es um gleiche oder dhnliche
Objekte fiir die anzuschaffende Ausriistung geht.

Bis Dienstag, 3. Dezember 2019, miissen die Skizzen eingereicht
werden. Sie werden von der Jury begutachtet. Im Anschluss
erhalten die Teilnehmer Feedback und noch einmal die Chance,
bisim Marz 2020 die eigene Projektskizze zu verbessern und zu
ergdnzen. Zuvor wird es bei einer Kooperationsborse die Gele-
genheit zum Austausch mit anderen Mitbewerbern geben.
Dabei kdnnen die Bewerber herausfinden, wie sie mit anderen
zusammen ihre Idee starken konnen. Die danach von der Jury
ausgewahlten Gewinner werden im Mai bekannt gegeben, und
dann geht es in die Feinplanung. Die Jury besteht aus Oberbiir-
germeister Michael Lang, Mitgliedern des Gemeinderats, des

Jugendgemeinderats sowie gelosten jungen Wangenerinnen
und Wangenern. Beratend unterstiitzen Expert/innen aus der
Stadtverwaltung Wangen aus Jugend, Kultur und Architektur.
Wenn alles nach Plan verlduft, konnen die ersten Ideen Anfang
2021 umgesetzt werden.

AUS DEM UMLAND

Sportkreis Ravensburg

WLSB-Bauberatung 2019

Ort: Geschaftsstelle Sportkreis Ravensburg e.V., Sauterleute-
straBe 34, 88250 Weingarten

Termin: Dienstag, 22. Oktober 2019, 14:00 - 18:00
Kooperation mit dem Sportkreis Biberach e.V.

Der Sportkreis Ravensburg e.V. veranstaltet gemeinsam mit
dem Sportkreis Biberach am Dienstag, 01. Oktober 2019 zwi-
schen 14:00 und 18:00 Uhr eine Bauberatung in Ravens-
burg.

Robert Hoffner (Geschéftsbereich Sportstdtten, Bewegungs-
rdume und Kommunalberatung beim WLSB) wird sich fir jeden
Verein ca. 30-45 Minuten Zeit nehmen, um Sie bei lhrem Bau-
vorhaben zu beraten. Die Veranstaltung wird in der Geschafts-
stelle des Sportkreises Ravensburg (Sauterleutestrale 34, 88250
Weingarten) stattfinden.

Die Anzahl der Beratungstermine ist begrenzt. Sollten sich
mehr Vereine anmelden, als Beratungstermine vergeben wer-
den, entscheidet der zeitliche Eingang der Anmeldung UGber
die Teilnahme.

Teilnehmer: Fir interessierte Funktiondre aus den Vereinen
Referent: Robert Hoffner (WLSB - Sportstdtten, Bewegungs-
rdume und Kommunalberatung)

Teilnahmegebiihr: kostenlos

Anmeldeschluss: 15. Oktober 2019

Lizenzverldangerung: --

Bei der Anmeldung sind anzugeben: Vereinsname, Name der
Teilnehmer, Kurzbeschreibung der geplanten BaumaBBnahme
(Was? Wie viel? Wann? Warum?), voraussichtliche Gesamtkos-
ten, geplanter Baubeginn, Besonderheiten/ Hinweise

Die Anmeldung erfolgt per Mail an info@sportkreis-ravens-
burg.de

Allgemeinen Blinden- und
Sehbehindertenhilfe e.V.

Sinn eines Schwerbehindertenausweises bei Seheinmin-
derung

Einladung zum Offenen Treffen der Allgemeinen Blinden-
und Sehbehindertenhilfe e.V. (ABSH) Regionalgruppe
Bodensee-Oberschwaben

Bereits bei einer Sehminderung ist ein Schwerbehindertenaus-
weis zwar nicht lebensnotwendig, jedoch sehr hilfreich, um
Nachteilsausgleiche betreffend Rundfunk und Fernsehgebiihr,
Fahrten mit 6ffentlichen Verkehrsmitteln, steuerliche Entlas-
tung etc. zu erhalten. Ein stark eingeschranktes Sehvermdgen
schrankt die gesellschaftliche Teilhabe in vielerlei Hinsicht ein
und ist somit eine Behinderung, welche im Schwerbehinder-
tenausweis auch beriicksichtigt wird. Sehende Mitbiirgerinnen
konnen sich nicht vorstellen, wie die Auswirkung von fehlen-
der oder eingeschrankter Sehschérfe eine tagtagliche kraft-an-
strengende Herausforderung ist.

Zu diesem Thema laden wir alle Interessierten aus den Land-
kreisen Ravensburg, Biberach, Sigmaringen, Konstanz, dem
Alb-Donau-Kreis und dem Bodenseekreis zu unserem nachs-
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ten Offenen Treffen ein. Dieses findet statt am Samstag, 26.
Oktober 2019 ab 14:30 bis 16:30 Uhr, Hotel Storchen, Wil-
helmstr. 1, 88212 Ravensburg.

Als Gast dirfen wir den Referenten und Dipl.-Sozialarbeiter
unseres Vereins Harald Eigler — selbst betroffen — begrii3en.
Er ist Ihr kompetenter Ansprechpartner fiir alle Fragen zu
Themen des Schwerbehinderten-rechts (Schwerbehinder-
tenausweis), der Nachteilsausgleiche, der beruflichen und medi-
zinischen Rehabilitation sowie der Versorgung mit Hilfsmitteln.
Fragen zum Thema,Seheinschrankung” oder Erblindung wer-
den fachlich beantwortet.

Ausdricklich erwiinscht sind bei all unseren Treffen immer die
Angehdrigen betroffener und ratsuchender Menschen, die ja
sozusagen auch mit im Boot sitzen und sich Gedanken machen,
wie es weiter gehen soll.

Um besser planen zu kdnnen, bitte ich moglichst um vorherige
Anmeldung per Telefon oder E-Mail.

Ihre Ute Reinert, Memminger Str. 39/2, 88299 Leutkirch/Allgau
Tel.: 07561-72980,

E-Mail: rg-bodensee-oberschwaben@abs-hilfe.de oder direkt
bei Herrn Harald Eigler, Tel.: 07427-4660375,

E-Mail: buero@abs-hilfe.de

Internet: www.abs-hilfe.de

Verband Katholisches Landvolk e.V.

»Die grof3e Kraft des Lachens”

Kinder lachen grundlos und sie lachen oft. Erwachsene lachen,
wenn es einen Grund gibt und eher selten. Dabei hat das Lachen
echte Sprengkraft: Es sprengt Grenzen zwischen Menschen
unterschiedlichster Auffassung und sogar unterschiedlichster
Kulturen und es kann sogar Grenzen in der Hierarchie spren-
gen. Lachen hat auch koérperliche Aspekte, es trainiert zahl-
reich Gesichtsmuskeln und Muskeln, die fiir unsere Atmung
wichtig sind.

Mittlerweile gibt es auch eine Lachtherapie und es gibt
Lachyoga. Und sogar in der Kirche spielte das Thema Lachen
mal eine grof3e Rolle. Kennen Sie beispielsweise das Osterla-
chen? In diesem Vortrag beschaftigen wir uns mit dem Thema
Lachen und werden hoffentlich seine gro3e Kraft am eigenen
Leibe splren.

Es spricht Elisabeth van der Linde, Dipl. Ing. agr. am
Donnerstag 24. Oktober 2019 um 20:00 Uhr in Argen-
biihl-Eisenharz im Pfarrsaal, Kirchstr. 8.

Herzliche Einladung an alle Interessierten (Eltern, GroR3eltern,
Padagogen...).

Eintritt frei. Um eine Spende wird gebeten!

Eltern sind Leitwolfe

- Emotionale Sicherheit als Grundlage fiir gesundes Wachstum -
Heute kann man haufig beobachten, dass Eltern sich als Die-
nende ihrer Kinder verhalten. Zuerst wird das Kind gefragt, was
es will. Sie wollen ihr Kind nicht bevormunden und haben sogar
eine Scheu ihre natiirliche Autoritat zu zeigen.

Fir das seelische Wachstum ist es aber auf3erordentlich wichtig,
dass Kinder aufschauen und sich am Vorbild orientieren kdnnen.
Kinder /Jugendliche brauchen emotionale Sicherheit und klare
Struktur, um sich im Leben zunehmend zurecht zu finden.
Nach dem Vortrag bleibt ausreichend Zeit fiir Fragen und Aus-
tausch. Dazu sind alle interessierten Eltern, Gro3eltern und Pad-
agogen am Donnerstag, 24. Oktober 2019 um 19:30 Uhr
herzlich nach Wangen-Deuchelried ins Gemeindehaus St.
Petrus, Kirchplatz 3 eingeladen.

Referent ist Manfred Faden, padagogischer Berater.

Eintritt frei. Um eine Spende wird gebeten!

9. Frauensachenflohmarkt

Am Samstag, den 12.10.2019 findet wieder unser Frauensachen-
flohmarkt von 18.00 - 22.00 Uhr in der Leiblachhalle Hergens-
weiler statt. Dazu gibt es wieder unsere leckeren Schnittchen
und Cocktails. Der Erlés geht wie immer an die Palliativ- und
Hospizversorgung.

Auf Euer Kommen freuen sich

die Power-Frauen Hergensweiler

Nachrichten aus dem

Bauernhaus-Museum in Wolfegg

- 12.0ktober, 12 - 16 Uhr

Museumsakademie fiir Erwachsene:

Dinkel-Backkurs mit Gerold Heinzelmann

Treffpunkt Eingang Ladele, Fischergasse, Voranmeldung tber
die Museumsverwaltung, Telefon: 07527/ 95 50-0, Mail: info@
bauernhaus-museum.de

- 12.0ktober, 13 Uhr

Familien-Samstag: Marchen erzdhlen

Ohne Voranmeldung, bei jeder Witterung

- 13. Oktober 2019, 10- 17 Uhr

Apfel- und Kartoffeltag im Bauernhaus-Museum Wolfegg
Buntes Rahmenprogramm um die Friichte des Herbstes

Beim ,pfel-und Kartoffeltag” am 13. Oktober 2019 im Bauern-
haus-Museum Allgau-Oberschwaben Wolfegg dreht sich alles
um die Friichte des Herbstes. Im Mittelpunkt stehen die alten,
oft vom Vergessen bedrohten Apfel- und Kartoffelsorten.

Ein buntes Rahmenprogramm gibt den Besuchern die Mdglich-
keit, sich mit alten Traditionen rund ums Verarbeiten und Halt-
barmachen der Friichte vertraut zu machen.

Beim Kinderprogramm diirfen sich die Kleinen zum Beispiel im
Rubengeister schnitzen ausprobieren.

Apfelausstellung in der Zehntscheuer

Auch in diesem Jahr zeigt das Bauernhaus-Museum in Wol-
fegg eine umfangreiche Apfelausstellung in der Zehntscheuer
mit zahlreichen alten, zum Teil selten gewordenen Apfelsor-
ten in Kooperation mit dem Kompetenzzentrum Obstbau
Bodensee.

Die alten und besonderen Apfelsorten beeindrucken durch
ihre Vielfalt an GroRe, Farbe und Form, sowie durch die ver-
schiedenen Geschmacksrichtungen und die Fahigkeit zur
Anpassung an unterschiedliche Standort- und Umweltbe-
dingungen.

Welche Apfelsorte steht in meinem Garten?

Bei der Veranstaltung zu Gast sind ebenfalls mehrere Pomo-
logen: Wer eigene Apfel im Garten hat und sich bei der Sorte
nicht sicherist, kann zu ihrer Bestimmung zu diesen Apfelexper-
ten kommen. Wer seine Apfelsorte bestimmen lassen mochte,
sollte dabei folgendes beachten: Bitte bringen Sie pro Sorte
drei bis finf gut ausgereifte und unversehrte Friichte mit, die
moglichst nicht abgewischt oder poliert worden sind. Der Stiel
sollte auf jeden Fall komplett vorhanden sein.

Kartoffelausstellung und Kraut einhobeln

Neben Apfeln und Kartoffeln werden diverse Pflanzen auch
zum Kauf angeboten, selbst Hochstimme der alten Sorten
sind zu Sonderpreisen zu erwerben. Zusatzlich gibt es Bera-
tungen Uber Baumschnitt und Baumpflege durch die Exper-
ten. Auch viele andere Friichte des Herbstes sind auf dem
Museumsgeldnde zu finden. AuBerdem ist eine historische
Riben-Miihle in Betrieb und Kinder diirfen Riilben in gruse-
lige Geister verwandeln. Die Allgduer Landfrauen zeigen das
Einschneiden und Einlegen von Kraut zur Haltbarmachung
auf traditionelle Art.
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KIRCHENMITTEILUNGEN

KATHOLISCHE KIRCHENGEMEINDE M

oo &
St. Andreas Niederwangen ;‘?Mf

Gottesdienste vom 13. - 20. Oktober

Freitag, 11. Oktober

18.30 Uhr Rosenkranz

19.00 Uhr Heilige Messe

Sonntag, 13. Oktober - 28. Sonntag im Jahreskreis
LJahresgeddchtnis der Kirchweihe”

10.00 Uhr Rosenkranz

10.30 Uhr Heilige Messe

11.45 Uhr Tauffeier von Jana Reutemann
Donnerstag, 17. Oktober

07.50 Uhr Schiilergottesdienst

Sonntag, 20. Oktober - 29. Sonntag im Jahreskreis
08.30 Uhr Rosenkranz

09.00 Uhr Heilige Messe

Besondere Totengedenken:
Freitag, 11. Oktober
Gebetsgedenken fiir:

Gerhard und Martha Schneider

Peter und. Maria Haas

Sonntag, 13. Oktober
Gebetsgedenken fiir:

Rosa und Josef Riedesser

Hedwig, Josef, Karl und Gabi Schiebel

Ministrantendienste:

Freitag, 11. Oktober

Elias Galbusera, Marius Frei

Sonntag, 13. Oktober

Noah und Aliah EndraB3, Maja Alge, Lukas Endraf3, Jasmin Leite,
Janine Strobel, Felix Rehle

Sonntag, 20. Oktoer

Leonhard Biggel, Tyler Maier, Julia Endraf3, Fabia Lingg

Pfarramt St. Andreas

Offnungszeiten:

Freitags von 9.00 - 11.30 Uhr

Telefon: 07522/914294 - Fax: 07522/914295
e-Mail: StAndreas.Niederwangen@drs.de
homepage: www.katholische-kirche-wangen.de
Pfarramt St. Martin, Wangen

Telefon: 07522/973411 - Fax: 07522/973432

SEELSORGEEINHEIT . Zb
Seelsorgeeinhei,
Wangen im Allgdu Wangen im Al| ;géu

Veranstaltungsreihe ,,Das Lebendige Wort"

E Offener Bibelabend
in Leupolz
Am Donnerstag, 17.
Oktober, 20.15 Uhr
(nach der Abendmesse)
laden wir herzlich ein
zum Bibelabend unter
der Leitung von Pasto-
ralreferent Robert Schilk ins Gemeindehaus St. Laurentius in
Leupolz.

EVANGELISCHE KIRCHENGEMEINDE

Wangen im Allgau

Stadtkirche/Gemeindehaus

Donnerstag, 10. Oktober

14:30 Uhr Seniorennachmittag mit Zwiebelkuchen und
neuem Wein

10. bis 13. Oktober

KonfiCamp in Bad Schussenried

19:30 Uhr Kantorei

Sonntag, 13. Oktober

09:15 Uhr Gottesdienst (Brennecke)

Dienstag, 15. Oktober

16.00 Uhr - 16:45 Uhr Kinderkantorei

19:30 Uhr Sitzung des Kirchengemeinderats

Mittwoch, 16. Oktober

15:00 Uhr Konfirmandenunterricht

19:30 Uhr Posaunenchor

Donnerstag, 17. Oktober

19:30 Uhr Kantorei

Oberschwabenklinik
Sonntag, 13. Oktober
09:30 Uhr Gottesdienst (Rauch)

Wittwaiskirche
Donnerstag, 10. Oktober
10. bis 13. Oktober KonfiCamp in Bad Schussenried
Sonntag, 13. Oktober
10:45 Uhr Gottesdienst (Brennecke)
Montag, 14. Oktober
17.00 Uhr -18.00 UhrJungschar (Isabell Brauchle, JaninaThum)
19:00 Uhr Afghanisch-Iranischer Bibeltreff
20:00 Uhr Bibeltreff
Dienstag, 15. Oktober
14:30 Uhr Seniorennachmittag: Programmanderung!
,Was macht unsere Kirche evangelisch?“(Honig)
Kirchengemeinderatswahl und Frauenordination
19:30 Uhr Musizierkreis
Mittwoch, 16. Oktober
14:00 Uhr Konfirmandenunterricht

Homepage der Kirchengemeinde: www.evkirche-wangen.de

Evang. Pfarramt Stadtkirche

Pfr. Martin Sauer

Bahnhofplatz 6, 88239 Wangen i. A.

Tel.: 07522 2324, Fax: 07522 5852, martin.sauer@elkw.de

Evang. Pfarramt Wittwais

Pfrin. Friederike Honig

Siebenblrgenstr. 40, 88239 Wangen i. A.
Tel. 07522 6210, friederike.hoenig@elkw.de

Gemeindebiiro:

Mo 13:00 - 16:00 Uhr, Di bis Fr 8:30 - 11:30 Uhr
Bahnhofplatz 6, 88239 Wangen i. A.

Tel. 07522 2324, Fax 07522 5852




WAS SONST NOCH INTERESSIERT

Sozialversicherung fiir

Landwirtschaft, Forsten und Gartenbau
Depressionen - junge Menschen besonders betroffen
Depressionserkrankungen haben in den letzten zehn Jahren
erheblich zugenommen, gerade auch bei jliingeren Menschen. Um
ihnen vorzubeugen, kbnnen Versicherte der Sozialversicherung fiir
Landwirtschaft, Forsten und Gartenbau (SVLFG) ein Online-Trai-
ning nutzen. Darauf weist die SVLFG anldsslich des Europdischen
Depressionstages am 1. Oktober hin.

Jeden Tag zu funktionieren, funktioniert auf Dauer nicht. Des-
halb ist es unerlasslich, sich Auszeiten zu nehmen und sich vor
allem nach erheblicher Arbeitsbelastung, zum Beispiel nach
der Ernte, ausgiebig zu regenerieren. Um seelischen Erkran-
kungen vorzubeugen, bietet die SVLFG ihren Versicherten
ein spezifisch angepasstes Online-Gesundheitstraining der
Firma GET.ON an. Damit sollen seelische Belastungen rechtzei-
tig erkannt und das Wohlbefinden gestarkt werden. Es liefert
zudem schnelle, unkomplizierte und anonyme Hilfe vor Ort.
Der Therapeut muss nicht personlich aufgesucht werden. Mit-
tels persdnlichem Zugangscode loggt sich der Nutzer einmal
wochentlich auf einer Internetseite ein und trainiert gemein-
sam mit seinem Therapeuten anhand von Video- und Audio-
dateien, Erfahrungsberichten sowie verschiedenen Aufgaben.
Das aktive Training dauert sechs bis acht Wochen, eine Nach-
betreuung ist bis zu zwolf Monaten maoglich.

Weitere Informationen und Teilnahmevoraussetzungen kdnnen
telefonisch unter 0561 785-10512 oder per Mail an gleichge-
wicht@svlfg.de erfragt werden. Details liefert auch die Inter-
netseite www.svlfg.de/gleichgewicht.

SVLFG

Todliche Unfalle im Forst erschreckend hoch

Der Vorstand der Sozialversicherung fiir Landwirtschaft, Fors-
ten und Gartenbau (SVLFG) forderte anlasslich des Nationalen
Waldgipfels am 25. September in Berlin mehr Unterstiitzung
fur die Arbeitssicherheit.

Besorgt duBerte sich der Vorstand in seiner letzten Sitzung tber
die erschreckende Zahl der todlichen Arbeitsunfalle im Privat-
und Kommunalforst. ,In den ersten acht Monaten des Jahres
2019 hatten wir mehr Tote bei der Waldarbeit zu verzeichnen
als im gesamten Jahr 2018. 25 tédliche Unfélle sind die Spitze
einer alarmierenden Entwicklung, der wir im Hinblick auf die
drastischen Klimaschaden im Wald ausgesetzt sind und die wir
nur gemeinsam mit der Politik und den Forstverwaltungen in
den Griff bekommen kénnen” so SVLFG-Vorstandsvorsitzen-
der Martin Empl.

In einem Schreiben an Bundesministerin Julia Klockner und
ihre Amtskollegen in den Landern forderte die SVLFG dazu auf,
beim Waldgipfel auch die Arbeitssicherheit als wichtiges Ziel in
den Blick zu nehmen, wenn es um die Malnahmen zur Besei-
tigung der Klimafolgen geht.

Ministerin Klockner betonte in ihrem Antwortschreiben an
den Vorstandsvorsitzenden, dass sie selbst ,dramatische Bil-
der” von geschadigten Waldern bei ihren Terminen vor Ort
sehe. Die enge Zusammenarbeit zwischen dem Kuratorium
flir Waldarbeit und Forsttechnik und der SVLFG fir eine siche-
rere und ergonomischere Arbeit sei daher ein wichtiger Bei-
trag, so Klockner.
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Zeigen Sie Prasenz!

Veroffentlichen Sie jetzt lhre Anzeige
auf unseren neuen Sonderseiten
um lhr Unternehmen werbewirksam
zu prasentieren.
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Erscheint im Landkreis Wangen

Interesse oder Fragen?
Rufen Sie uns einfach an: 07154 8222-72
Wir beraten Sie gerne!

WAGNER

Seit mehr als 50 Jahren ein loyaler Partner der Kommunen.

Max-Planck-StraBe 14 - 70806 Kornwestheim - Telefon 07154 8222-0
Telefax 07154 8222-10 - info@duv-wagner.de - www.duv-wagner.de




Mitteilungsblatt Niederwangen Nummer 41

Wir kaufen Ihr Streuobst fur 14 €
endress Obstannahme Samstag, 12.+19.+26.10.19

von 10 - 15 Uhr in Lohren 1, Amtzell
DAS BESTE FUR DRAUSSEN 7 www.mobilesaftmoschte.de 07520-914534

.

Nachhilfe

. KI. 4 bis zum Abi
: : : Ma, De, Eng. sehr preiswert. (gewerblich)

sr/HL MOTORSAGE MS 261 C-M 015792470362

DER GARTENGERATE-FACHMARKT MIT WERKSTATT
88069 Tettnang (Pfingstweid), Tettnanger Str. 150, Tel: 07542 / 945020
88212 Ravensburg, Im Kammerbriihl 22, Tel: 0751/ 14882
88353 KiBlegg (Zaisenhofen), Friedrich-List-Str. 8, Tel: 07563 / 632
88447 Warthausen, Biberacher StraRe. 55, Tel: 07351/ 76711 www.endress-shop.de

Veroffentlichen Sie jetzt lhre Anzeige
auf unseren neuen Sonderseiten
um Ihr Unternehmen werbewirksam

Zu prasentieren.
diskreten Vermittlung lhrer

E Erscheint im Landkreis Wangen Kerstin SchloBmacher

Immobilie?
Immobilienberaterin

Ich berate Sie gerne unverbindlich.”
Interesse oder Fragen? Telefon +49 7522 0812189 =3 Kreissparkasse
. . kerstin.schloRmacher@ksk-rv.de Ravensburg
Rufen Sie uns einfach an: 07154 8222-73
Wir beraten Sie gerne!

»Haben Sie Interesse an einer
seriosen, vertraulichen und

WAGNER

Seit mehr als 50 Jahren ein loyaler Partner der Kommunen.

Ihre Baufinanziererin!

Bezirksleiterin Tanja Bernard
Tel. 07522 707962 0
tanja.bernard@Ilbs-sw.de

A

Max-Planck-Stral3e 14 - 70806 Kornwestheim - Telefon 07154 8222-0
Telefax 07154 8222-10 - info@duv-wagner.de - www.duv-wagner.de

Unsere Ausstellungen sind von Mi. bis Sa. geoffnet

t ' » @
—_ raumausstalteraml!’ensee gmbh

raumtextilien | terrassendach

trilago gmbh

Im Leimen 16

88069 Tettnang-Tannau
Tel. 07542 93141-0

spath by trilago
Berblingerstr. 22

s KASSETTENMARKISEN

www.trilago.de von Wa rema warema

Schoner Schutz an sonnigen Tagen

boden | parkett | sonnenschutz



